

鼓山高中 109 學年度第一學期 第一次段考高一寫作測驗

班級： 年 班 座號： 姓名：

試於閱讀下列文章後，回答題目：(請用黑筆作答)

研究發現，人們對不喜歡的事情有兩種態度，一是拖延，拖到最後，希望事情自動消失；另一是趕快把它做完，使心裏沒有負擔。

但前者不但事情沒有消失，反而變得更糟，小洞不補，大洞吃苦，因此拖延不被鼓勵，愈麻煩的事要愈快解決，今日事最好今日畢。但若遇上以下的情形——

走廊上一前一後有兩個水桶，請學生隨便拿一個放到走廊盡頭的儲藏室去。照理說拿靠近儲藏室的那個水桶最省力，但是大部分的學生卻不是，他們會去提最靠近自己的那個水桶。問他們為什麼不去提靠近終點的那個水桶呢？學生說：愈快拿起水桶愈有完成任務的感覺，這種感覺良好，就沒去想省力的問題了。

另一個實驗是要求學生把走廊上一遠一近的水桶提回來。結果大部分的學生不是用最省力的方式——空手去拿遠的水桶，再在回程路上拿近的。而是先拿近的水桶，拎着走到遠的地方提起另外一個水桶，再走回來交給施測者。尤其當施測者額外增加施測條件，除了提水之外，還要背 10 個生字時，他們更是不想，直接抓起水桶就往前走，因為先結束一件事就能先減少大腦記憶的一件負擔，心情就輕鬆一點。於是乎大多數學生選擇趕快把該提的水的完成，好留下大腦記憶空間去背那 10 個生字。

我們生活上，也看到很多人拿到帳單就去付款，而不會把錢先留在銀行裏生利息，等期限快到了再付。因為做完了心裏沒負擔，就忽略了積少成多，小錢可以滾成大錢的道理了。研究更發現有些人一聽到癌症，就恨不得馬上開刀去把壞東西拿掉，沒有去尋求第二意見，結果後來發現有些刀是不必開的。

拖延 (procrastination) 是不好的習慣，但是早早解決掉 (pre-crastination) 也不見得好，看起來依古人的中庸之道最好，「事緩則圓」是有道理的，忍耐與觀望，未必就無法等到新的轉機。

一、根據上文，緩急之間，最好的處事應對態度，應是何種方式？(至多 10 字)

二、對於「今日事今日畢」、「事緩則圓」這兩種看似相左的態度，請根據自身經驗，說明自己的看法。(文長約 400 字)

高雄市立鼓山高中 109 學年度第一期第一次段考高二國文科

「國語文寫作能力」試題卷

※閱讀下文，並回答下列問題。

1960 年代，史丹佛大學的心理學家曾對一群四歲小孩做「棉花糖實驗」，和受試者說，如果可以忍耐 15 分鐘不吃眼前的棉花糖，就可以得到雙倍的棉花糖。心理學家追蹤多年後發現，能控制自己延宕滿足的小朋友，長大之後較有成就。最近科學家又發現，自我控制不生氣、不立刻領取獎賞，這個過程意外消耗能量，差不多與 40 公里長跑相等。而能量消耗之後必須補充，否則意志力會變得疲乏，讓我們的自我控制力下降。但要如何補充「意志力之源」呢？研究指出，只要在我們預期要「使用意志力」前補充一劑葡萄糖，就有助於提高自我控制，使人成功往目標邁進。

1.〈勞山道士〉中的王生上山求道之路，與甲文中「棉花糖實驗」過程中受試兒童的心路歷程相似，請填寫下列圖表（建議作答字數：甲、乙、丙約 15 字以內）：

人物	報酬	過程要求	中途心情	結果	實驗結束後的表現
自我控制力低的受試者	雙倍棉花糖	忍耐 15 分鐘	想吃棉花糖	丙	長大後表現較差
王生	長生等術法	甲	乙	道士教他穿牆術，他在山上成 功了	未學到任何東西

2. 在〈勞山道士〉中，道士依據王生「嬌情不能作苦」的特質，預測王生求道之路終難成就，而引申出好逸惡勞難成大器的寓意。王生特別想學穿牆術好大肆炫耀，進一步的目的可能是偷盜，所以道士提醒他：對待道術要「潔持」。其實，學術棄道的學習心態已經不正確，況且，志在學小技倆、耍小聰明，或許能得一時成功，但終必失敗。本文雖側重在人對待道術的態度，但身為學生的我們也可就此來檢視自己求學的態度，並加以自省。請以「態度」為題，結合你的學習體驗、理念和感想，寫出約四百字的完整文章。

____年____班 座號：____ 姓名：____

(甲)

美國商會的關切與建議	
五大關切	擔憂比例
美中貿易爭端	81%
中國對台施壓	79%
網路安全威脅	77%
美國優先	73%
智慧財產權侵害	68%
三大建議	
勞動政策： 更具彈性的勞動法規、白領高薪適用責任制	
能源政策： 需要充足與穩定供電	
人才政策： 年輕人才外流為隱憂	

美商會：台灣人才面臨流失挑戰

2019/01/24 06:00

〔記者林菁樺／台北報導〕美國商會昨公布「二〇一九年商業景氣調查」，會長李豪指出，台灣的勞工法規仍欠缺彈性，政府推動五加二產業創新希望鼓勵新創，企業更需要年輕人留在本國發展，提醒台灣政府目前有人才流失並西進的警訊。

調查有四十五%受訪者認為台灣的勞工法規仍缺乏彈性，且有過半企業將勞工視為公司是否擴張的重要因素；美國商會表示，白領高階主管也應納入「勞基法」八十四條之一的責任制適用對象，才能達到知識型經濟目標。

對於人才流失問題，李豪指出，台灣需要更多年輕人留在本地發展事業，目前已有許多年輕人人才流失，台灣面臨很大挑戰。

美國商會認為，台灣人才有五大優點，包括：對指派任務的執行能力、誠信、勤快、願意接受訓練，以及具商業倫理；但英語能力、溝通技巧、國際觀都有待改善。

對於政府推出五加二產業創新、前瞻基礎建設與新南向政策等，是否有利於經濟正向發展，六十四%受訪者認為五加二產業創新有助益，前瞻基礎也有約六成認同，僅四十五%認同新南向政策對經濟有幫助。

李豪說明，新南向政策對美商的影響比較沒有那麼明顯，主要是美商在新南向國家已有佈局，不太需要台灣去促進美商在新南向發展；其次，在台投資的美商較著重台灣市場，而非新南向。

(乙)

台灣人才大調查：薪資太低台灣人才外流關鍵因素

作者：天下雜誌

英國牛津經濟研究院發布「2021 全球人才」調查預測，新興亞太國家將是未來人才需求最殷切的地方；然而在調查的 46 個國家中，台灣卻是人才失衡最嚴重的地方。為了完整了解台灣人才真實狀況，《天下雜誌》特別針對「全台十大人資長¹、百位海外台灣工作者、千位本地上班族」，獨家進行「台灣人才大調查」，聚焦三方意見，為台灣勞動市場、供需策略、國際移動，進行全方位體質檢驗。

調查發現一：「教育普及及人力素質佳」台灣人才競爭力優勢關鍵

當被問到，台灣人才究竟有沒有競爭力？人資長、海外工作者、及台灣工作者三方意見，都給予肯定的答案。其中，以人資長更以 85.71% 的高比例，肯定台灣人才的表現。(表一)

表一：你認為台灣人才普遍競爭力如何？(單位：%)

選項	台灣工作者	海外工作者	人資長
不具競爭力	35.82	28.87	14.29
具競爭力	64.18	71.13	85.71

調查發現二：台灣人才企圖心低？外派地點決定外派意願

在引起社會輿論最多關注的台灣人才企圖心部分，《天下雜誌》整合三邊意見後發現，台灣人才「擁有高度企圖心」比例低。(表二)

¹ 人資長角色簡述

主要職責是制定並推動各項 HR(Human Resources)發展與評量計畫，協助公司達成人力資源發展與平衡的目標，並兼顧企業發展的需要和員工對職涯發展與福利制度的期待。主要的督導範圍包括招募、評量、績效考評、福利制度、組織發展、員工關係等事務。

表二、你認為台灣人才具有競爭力的主要原因？(單位：%)

選項	台灣工作者	海外工作者	人資長
教育普及，人力素質佳	57.19	54.07	66.67
職場能力表現不俗 (如溝通、創新、資訊力等)	51.55	47.88	33.33
認真	48.97	51.79	33.33
具有獨特專業技術能力	39.46	36.48	33.33
擁有良好的在職(終身) 學習能力	33.70	19.54	41.67
忠誠度高	30.31	46.91	41.67
擁有高度企圖心	17.73	10.10	0.00

* 可複選，請選最重要的3項

調查發現三：薪資沒有競爭力 台灣人才外流危機關鍵因素

矛盾的是，台灣人才不願意做台企的外派人員，卻不代表不願意到海外工作，甚至造成台灣人才大量外移的現象。

表五、台灣近來人才流失嚴重，你覺得主要原因是？(單位：%)

	台灣工作者	海外工作者	人資長
薪資沒有競爭力	73.12	75.75	50.00
企業缺乏育才與 留才配套策略	59.49	48.04	28.57
周邊國家(如中國、 新加坡)更積極搶才	44.39	38.80	71.43
願意長期投資員工 的老闆不多	43.87	38.34	14.29
政府欠缺人才戰略	31.34	31.18	42.86
企業升級轉型緩慢， 缺乏吸引力	21.83	31.18	28.57
不看好台灣的未來	13.91	21.94	28.57

* 可複選，請選最重要的3項

問題一：

閱讀甲、乙文，請簡單摘要(50字)。

問題二：

人是國家運作的根本，擁有豐沛而優質的人力資源，更是一個國家能否長期穩定成長的重要因素。然而近年來，從國外的研究機構到台灣政府本身的統計報告，都指出台灣存在著「人才流失」的問題，比較兩篇文章，針對台灣人才流失作一分析，指出最大原因為何？(80~100字)另外，如果你是國家政策決定者，應該如何做，才能留住台灣人才？(150字)

※請分題書寫，並加上題號。一律用黑筆作答，請勿使用「簡體字」，使用者一字扣2分。

